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※裁判員法が施行された平成２１年５月２１日から同年１２月までの実施状況については，司法の窓第７５号

　（平成２２年５月発行）に，平成２２年１月から同年１２月までの実施状況については，司法の窓第７６号（平

    成２３年５月発行）に掲載されています。

裁判員制度の実施状況について
　裁判員制度は，平成２１年５月２１日にスタートしましたが，平成２４年５月２１日で丸３
年を迎えます。スタートから平成２３年１２月までの間に，裁判員裁判で３, １７３人の被告
人に判決が言い渡されました。このコーナーでは，その間の裁判員裁判の実施状況（統計デー
タ・裁判員等経験者に対するアンケート結果）についてお知らせします。

　平成２３年１２月までに行われた裁判員
裁判における判決人員の内訳を罪名別で
みると，【図１】のとおり，強盗致傷事件
７５５人（２３．８％），殺人事件７２７
人（２２．９％），現住建造物等放火事件
２９３人（９．２％）の順になっています。

　平成２３年１２月までに裁判員裁判で裁判
員に選ばれた方は１８, ３２６名です。
　アンケートの結果によると，性別は，男性
が５４．８％，女性が４３．０％（無回答が２．
３％）となっており，年齢もほぼ各年代から
まんべんなく選ばれています。職業について
は，【図２】のとおりです。

　
　１事件あたりの平均でみると，個別の事件ごとの裁判員候補者として約８６人の方が選ばれ
ていますが，このうち５５．９％の方は辞退が認められています。また，事前に辞退が認めら
れた方などを除いた方のうち，７９．８％にあたる約３１人の方に裁判所で行われる選任手続
期日にお越しいただき，この中からくじで６人の裁判員が選ばれました。

１　判決人員

【図１】 罪名別判決人員
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２　裁判員の数等

【図２】 裁判員の職業

３　選任手続の状況
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■裁判員経験者の声■

手続の流れをディスプレイに従って説明して頂いたので，わかりやすかったと思います。
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■裁判員経験者の声■

       

(1)  ６３．８％の事件が４日以
内で終了しています【図３】。

また，判決の内容を決め
るための評議の時間は，平
均約８．８時間でした。

４　審理・評議の状況

【図３】 裁判員が裁判手続に
しやすさ の充実度

(1)  裁判員に選ばれる前は，「あまりやりたくなかった。」又は「やりたくなかった。」と
回答された方が合計５２．８％に上っていましたが，裁判員として裁判に参加した後で
は，合計９５．５％の方が「非常によい経験と感じた。」又は「よい経験と感じた。」と
回答しており，充実感をもって裁判員としての職務に従事していただいたことがうかが
えます【図６】。

５　裁判員に選ばれる前の気持ち・裁判に参加した感想

裁判員に選ばれる前の気持ち 裁判員として裁判に参加した感想
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(3)  評議については，７１．
    ６％の裁判員が「十分に

議論ができた。」と回答
しています【図 5】。

【図５】

(2)  審理の内容については，
６１．９％の裁判員が「理
解しやすかった。」と回
答しています【図４】。

【図４】
参加した日数

どうしても素人考えになってしまうと思い，意見を言い出しにくいところがありましたが，裁判官
のみなさんが，ちゃんと聞いてくれたので，安心して，発言することが出来ました。

素人の私達にわかりやすく説明していただいて時間のたつのも忘れて，評議に集中することが出来
ました。

■裁判員経験者の声■

審理内容の理解の 評議における議論

３日
27.9％

４日
34.8％

５日
16.4％

６日以上
19.8％

２日
1.1％

61.9％

理解しや
すかった

7.1％

理解しに
くかった

29.6％
普通

1.4％
無回答

71.6％

十分に
議論が
できた

7.2％

不十分で
あった

19.8％

わから
ない

1.4％
無回答

23.8％

やって
みたい

19.2％

やりたく
なかった

33.6％

やりたく
なかった

あまり

7.7％

やって
みたい

積極的に

15.0％

特に考えて
いなかった

0.7％
無回答

【図６】
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【図７】

裁判員制度の実施状況について

(2)  裁判所の対応（職員の応対・設備）については，７４．６％の裁判員が「適切であった」

と回答しています【図７】。

裁判員制度に関する広報媒体の紹介

http://www.saibanin.courts.go.jp/

裁判員制度（特に，裁判員選任手続）の概略について
簡単に説明しています（全６ページ程度）。

Q&A 形式で，漫画を使いながら，裁判員制度につい
てわかりやすく説明しています（全６３ページ程度）。

裁判員制度について，図表等の資料を使いながら詳し
く説明しています（全８６ページ程度）。

裁判がこれほどていねいになされていることに感銘を受けました。今までの事件で出た判決が十分に
審理された上でのものであることがわかって良かったです。

自分の考えを評議の中で述べることができました。裁判官だけでなく，一般人の考えを裁判員として
評議に加えることは必要なことだと感じました。

人を裁くという行為を通じ，自分の心に新たな ” 引出し ” が出来たような気がします。

■裁判員経験者の声■

■裁判員経験者の声■

■裁判員経験者の声■

～裁判員制度をより詳しくお知りになりたい方へ～

裁判員制度ウェブサイト

裁判員選任手続パンフレット

よくわかる！裁判員制度Ｑ＆Ａ

裁判員制度ナビゲーション

※　これらのパンフレットは，全国の地方裁判所で無料配布していますので，　
　ご覧になりたい方は最寄りの地方裁判所総務課にお問い合わせください。

裁判所の対応に対する全体的な印象

74.6％

適切で
あった

1.3％

不適切な
対応が
あった

23.1％
普通

1.0％
無回答


